

抓改革 提质量 谋发展 惠民生

—记改革开放40年蓬勃发展的曹县卫计事业



山东省卫计委党组书记、主任袁燕到曹县视察工作

时光荏苒，弹指四十载，伴随着改革开放奋进的步伐，曹县卫生计生系统在县委、县政府的正确领导下，在市卫计委的业务支持下，以全县人民健康需求为着力点，努力构建城乡居民医疗卫生服务体系，抓改革、转模式；抓基层、重保障；抓管理，树形象，实现了卫生计生事业又好又快发展，对促进经济社会发展作出了积极的贡献。

今年以来，曹县卫计局以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，担当作为、锐意进取，成果丰硕：目前，投资12亿元的曹县人民医院新区一期、二期、三期工程全面使用，成功晋升三级综合医院，四期预计年底启动；投资4.5亿元的曹县中医院新区一期启用，二期年底预计主体封顶，投资5200万元的曹县妇幼保健计生服务中心新区运行良好，新批保健楼加快建设……省卫计委党组书记、主任袁燕调研曹县医疗等工作时给予高度认可。

立足当下 展望未来 为实现全民健康奋勇当先

春去秋来，社会蜕变。记者跟随着曹县卫计局党组书记、局长刘存华的脚步，细数改革开放以来医疗环境发生的变化。

一个个时间节点，见证着曹县卫生计生事业的飞速发展。40年来，曹县卫计局通过加强医疗卫生服务体系建设，逐渐形成了以县人民医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础、私营医疗机构为补充的县域医疗服务网络格局。同时，积极开展乡镇卫生院等级评价，推动基层医疗机构标准化建设，累计投资4150万元，新建门诊病房楼14座。

如今，集医疗、预防、保健、康复、健康教育为一体，种类齐全、功能完善、

强化基础建设 优化医疗资源 为全民健康保驾护航

改革的号角如春雷春雨，唤醒礼了整个华夏大地。沐浴着改革开放的春风，曹县的医疗卫生基础设施建设、人才队伍建设从此起步，并以几何倍数大步迈进。

2017年3月25日，香港艾力彼医院管理研究中心发布了“2016中国县级医院竞争力100强”榜单，曹医再次入榜，由前年的八十强至去年的七十九强，再到今年六十强，位列榜单第59名，整整前移了16位，实现了三年连升三级的目标。

近年来，曹县人民医院坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，秉承“和谐、奉献、创新、卓越”的医院精神，着力深化管理体制改革，着力优化学科建设平台，着力整合资源和调整结构，实现了“由一个院区到两个院区，从二级甲等医院到三级乙等医院、从全市县级医院排名倒数到全国县级医院排行百强”的重大嬗变。

“现在曹县中医院、曹县妇幼保健院等新建的医院环境更好了，整洁明亮的病房、摆放整齐的物品、和蔼可亲的医生护士，比北京济南的大医院还好呢。”曹县各个医院的变化，让每位前来



市委书记孙爱军在曹县县委书记张乾山的陪同下，视察曹县卫生计生工作

深化改革 加大投入 为提升医疗服务质量勇立潮头

为了确保百姓能够小病看得上、大病看得起、重病有保障，曹县人民医院积极投身于医改，争做医改的先行者。2014年10月1日0时起，全面取消药品加成，实行药品零差价，什么进的就售什么价格，这一改一年就将让利群众千万余元，医药改革让药品更有保障，破除“以药养医”常态，让患者用药更便宜，短缺药品供应机制的不断完善让患者更加期待。

2016年3月，在全面通过三级综合医院评审后庄严公开承诺：作为全县最大的公立医院和全县唯一一所三级医院，医疗服务价格仍执行二级甲等综合医院的收费标准，一些服务项目价格不升反降，让群众充分享受医院发展和综合改革带来的红利。

除曹县人民医院外，中医院、妇幼保健计生中心、县立医院4家医疗机构，全部建立理事会、监事会管理机制。加强医联体建设。曹县人民医院与16处基层卫生院、曹县中医院与12处基层卫生院建立了医联体协作关系，实现了医疗技术、人才培养、双向转诊等方面的合作。加快信息平台建

设。投资900万元，采用云计算一体化模式，建设开通了全县人口健康信息平台，实现了县域内互联互通互认、信息共享，健康服务“一卡通”。

以取消药品加成为标志，曹县卫计局严格按照国家基本药物制度，重点任务方面再创新佳绩。目前，基本药物制度已经实现县乡村三级全覆盖，每年让利群众近1亿元。此外，推进基本公共卫生均等化，深化“政府花钱买服务”理念，累计投资2.2亿元，免费为城乡居民提供14类51项基本公共卫生服务。

此外，全县建立电子健康档案1369183份。家庭医生签约居民514410人。2012、2013、2015年投资3100万元，为农村育龄妇女实施乳腺癌、宫颈癌免费筛查；2011、2014、2015、2016年投资7000万元，为全县20万名60岁以上老年人免费筛查；2017年，投资3500万元，为全县65.3万名群众免费筛查；2018年，投资4000万元，为66.8万名群众免费筛查。有力地保障了全县人民的身体健康，促进全县居民人均期望寿命大幅度增长。



外出调研学习，加快医养先行县创建



上海东方肝胆外科医院“姜小清教授工作站”揭牌仪式举行



1 落实医保政策 注重帮扶措施 为提高基层服务能力奠定基础

以开展省级医养结合示范先行县创建为契机，曹县卫计局从机构养老、医疗养老、“两院一体”等方面，高标准打造了县福利中心、县中医院三期、郑庄卫生院等医养结合示范点。省卫计委中期验收评估省级医养结合示范先行县创建，通过市卫计委反馈，取得了曹县、牡丹区并列全市第1名的佳绩。定陶区、巨野县、鄄城县先后到曹县参观学习经验做法。

此外，设立便民门诊综合服务窗口，曹县卫计局对辖区内建档立卡的贫困人口，落实“两免两减半”政策，推行“先诊疗、后结算”机制，巩固“八个一”工程成效，执行“三个一批”行动计划，全力破解因病致贫、因病返贫难题。今年以

来，全县累计减免医疗费用382.3万元。回顾过去，曹县卫生计生事业发展一路峰嵘艰辛，一路高歌奋进。展望未来，曹县卫生计生系统广大干部职工豪情满怀，信心倍增。

在曹县县委、县政府的坚强领导下，曹县卫计局继续狠抓机遇，严把节点，坚持稳中求进的工作总基调，落实新时代卫生与健康工作方针，持续深化医药卫生体制改革，加快建立基本医疗卫生制度，提升医疗卫生服务能力，以决战决胜的信心勇气，以拼搏进取的干劲作风，切实加快推进卫生与健康事业发展，早日实现全民健康的发展蓝图。

记者 张品 通讯员 王传峰 曹红立
(本版照片为资料片)



曹县卫计局党组书记、局长刘存华走访慰问计划生育困难群众



“医者仁心、筑梦同行”5·12护士节表彰会议举行



2017年医护技能竞赛表彰会议举行



为老年人健康查体

